活

助

新华每日电讯

陕西杨凌: 把创新文章写在群众身边

解码中国"农科城"的别样创新密码

新华社西安 12 月 20 日电(记者姚友明、陈晨)陕西杨凌自 1997年成为我国第一个农业高新技术产业示范区以来,他们长 期致力于为干旱半干旱地区农业可持续发展探路的"国家使 命",把农业技术推广课堂搬到农田里,把论文写在土地上。20 多年来,杨凌通过"场站示范"方法,打造了一条极具中国特色的 早区农业创新推广体系,使我国旱区农业取得突破性发展。

打通农科成果转化"最后一公里"

创新,是历史的传承。1929年陕西关中地区遭遇自然灾 害,西农大的前身西北农林专科学校筹备创建时,就"未建系 组,先办场站,未开课程,先抓科研",初步形成了人才培养、科 学研究和社会服务相结合的雏形。

杨凌示范区成立后不久,西农大与宝鸡市合作,选派了学校 28 位农业专家,在宝鸡12个县区建起了32个各具特色的农业专 家大院。西农大校长助理霍学喜说,首席专家直接将新成果带到 示范园,通过咨询、培训、指导为当地培养科技骨干和新型农民。

"专家大院'建立了一条使科技直接进入农户的新通道,促 进了农业增效和农民增收。仅在1999至2003年的四年间,专 家大院'就直接转化科技成果65项,引进和培育农业新品种101 个,示范推广新技术55项,带动70万农户累计增收6亿多元。 霍学喜说。

化水平。

理

从 2004 年开始, 西农大进一步创新了原有的农业科技推广

新华社上海 12 月 19 日电(记者

李荣)上海市徐汇区 19 日发布首批 10个区级标准,涉及公共服务、公 共安全、公共管理三大领域。这是

上海建立基层社会治理标准体系的

领,推动建立社会治理"标准化

+"体系, 让标准嵌入社会治理的 各个领域和各个环节, 有助于提升

基层治理的科学化、精细化和智能

大的"魅力指数",也是最强的软

实力。此次,上海徐汇推出了"邻 里汇"建设和运行、公共文化配 送等管理和服务规范及标准。作

为社区服务综合体连锁品牌的 "邻里汇",其布局、建设、运行和

管理,在标准中都予以明确的要 求。而对内部空间的装潢和布 置、家具的选择等,则未做硬性

规定,强调的是"应体现家庭式

的整洁温馨氛围",避免了"一刀

切"式的审美,让标准也有了"人

优质的公共服务是城市最

上海市徐汇区区长方世忠说, 城市精细化管理要坚持以高标准引 方法,中央财政每年2000万预算投入,学校开始在相关产业 的主产区内布局示范场站。与"专家大院"不同,"场站示范"方 案克服了"专家大院"科研服务范围小、持续发展能力弱、专家 学科方向单一、设施条件保障不足难以接纳多学科专家团队 长期驻站工作等缺点,优化了杨凌原有的创新基因。

坚守,只为让群众致富

在西农大位于陕西眉县的猕猴桃试验站里, 53岁的陕 西省猕猴桃产业首席科学家刘占德钻在温室大棚中, 手里 拿着几个不同品种的猕猴桃和几根枝条反复比较。他介绍 说,发现和培育成功一个猕猴桃新品种至少需要10年。为 了不错过果子在生长环节的每个重要数据, 他的团队无论 严寒酷暑,每年绝大部分时间都要在试验站里坚守。

从当年"坐机关"的海归,到如今每天与田野为伴,刘占德 或在田地里试验培育新品种,或去农民的果园中实地指导种 植。"咱是搞农业出身,要把论文写到群众身边,这样才有意 义。创新归根结底是要让农民得实惠。"刘占德说。

9年间,刘占德陆续收集了27个猕猴桃品种或变种 2000 余份种子材料,研发出一套优质壮苗快速繁育体系,果 园从建园到达产的时间缩短两年。团队培育的脐红、农大金猕 等 4 个新品种,因果型漂亮、抗病丰产,累计推广近 10 万亩, 带动了一大批专业大户发家致富。

像刘占德一样,杨凌还有很多"当代后稷"将创新的大文 章写在土地里。数据显示,西农大近年来在全国20多个省区 市先后建立了包括小麦、玉米、蔬菜、苹果、猕猴桃等在内的 26 个实验示范站和 45 个示范基地。2017 年,杨凌的旱作农 业技术在全国示范推广面积达 7186.98 万亩,示范推广效益 212 22 亿元。

让创新永不止步

不光是农技方面的推广和创新,近年来,杨凌示范区还 积极推动行政审批制度、商事制度改革,聚焦自贸试验片区 先行先试优势,以"店小二"的精神和服务,推动企业注册提 速,推动投资、贸易制度便利化。

今年上半年,杨凌新增企业656户,同比增长14.81%。 杨凌示范区外贸进出口总额达3.62亿元,同比增长78.9%, 增速在陕西省处于领跑位置。充分发挥示范区在农业科技、教 育和相关产业上的优势,建设面向丝路沿线国家的现代农业 国际合作、农业技术创新研发和农产品加工贸易集聚区,成为 杨凌人新的努力方向。

"杨凌和西农大未来创新一方面是向农业生产的上下游

领域延展,探索涉农院校深度参与实施乡村振兴战略的新方 式,另一方面是进一步加强与'一带一路'沿线国家和地区合 作,推进建设人类命运共同体。"西农大党委书记李兴旺说。 其实,您每天都在参与"五水共活

河边开设 "环保课"

▲ 12月19日,青年党员志愿者在河边现场给小学生们上环保课。当日,浙江省杭州市临安区太阳 镇的青年党员志愿者和太阳小学的小志愿者们共同参加了一次特别的环保课。党员志愿者们在太阳镇 的乡村河道边,给小学生们介绍乡村水环境保护的重要性,并且一起清理河道边的废弃物,通过这样的 方式让孩子们从小懂得保护家乡母亲河,增强环保意识,守护乡村水环境。 新华社记者徐昱摄

情味" 标准还为城市公共安全建立 支撑。此次上海徐汇建立的药品 零售企业安全监督量化分级管理

规程,让药店监管和公示有了一把操作分明的标尺,并首创 了药房的"星级管理",根据执法人员动态检查结果量化评 估,将药房分为五个星级,只有零缺陷的药房才能被评为五 星药房。市场监管部门将对一、二星药房加大监督力度,对 评定为五星的药房则确定较低的检查频次, 实现监管资源最

标准也为城市公共管理提供依据。此次发布的徐汇风貌 区暑观昭明管理规范 填补了相关法规的空白 注重量体裁 衣、因地制宜,实现文脉的延续和可读,同时提高一个城区 的辨识度。而老旧住宅小区物业管理服务规范,则将相关物 业服务细分为五个星级,涵盖综合管理、清洁卫生、秩序维 护、绿化养护、设施设备维修保养五大板块, 既涵盖上海全 市要求的"规定动作",又融合了具有徐汇特色的"自选动

800 米长无动力储油船编队进长江

新华社南京 12 月 20 日电(记者朱国亮) 20 日 16 时 许,在长江引航中心9名引航员引领下,历经18个小时的 艰难航行, 总长度达 800 米的无动力储油船"探险家"号轮 船编队安全进江,抵江苏江阴港,刷新长江引航拖带船队长

利比里亚籍"探险家"轮船长351.4米,比"辽宁"号航 空母舰还长约47米,船宽44.2米,型深24.5米,载重 186014吨,是一艘船龄达42年的储油船,本航次结束后 进入江阴长江拆船厂进行拆解。

长江引航中心相关负责人介绍,由于该轮失去动力,由6艘 拖轮拖带、协助航行。其中,主拖轮为新加坡籍"格兰特"号,功率 达 13500 马力: 船舷两侧共有四艘拖轮绑拖, 还有一艘拖轮在船 尾协助应急制动。6艘拖轮功率合计达31600马力,船队总长度 达到800米,刷新了长江引航拖带船队长度纪录。

因引航难度大,早在3个月前,长江引航中心就开始对该轮 的进江可行性进行研究,多次组织专家研究拖带方案。为安全完 成此次引航任务,长江引航中心共派出9名引航员引航。9名引 航员一起执行单次引航任务,这在长江引航中心也是首次。

只需 11 万元银行却审批 27 万,"装修贷"是啥套路

新华社上海 12月 20日电(记者王淑娟、孙青)"想装修但时 间和资金都不够用?找互联网一站式装修服务平台!"帮装修还 提供贴息贷款,这样的"好事"令不少消费者心动。但近期,主打 "装修贷"业务的上海互联网装修平台优居客破产倒闭,至少上 千名业主的装修款被卷跑,其中有不少是从银行申请的"装修 贷",涉案金额初步估算达数亿元。

"新华视点"记者调查发现,一些互联网装修平台利用"装修 贷"沉淀资金,迅速扩张,但由于运营不规范,随之而来的风险也 浮出水面。今年以来,上海、杭州、青岛、无锡等地相继有互联网 装修平台倒闭,引发了大量纠纷。

装修只要 11.53 万元,银行却审批了 27.2 万元

24 岁的李帆打算装修房子,通过互联网搜索到了一家名为 优居客的互联网装修平台。优居客官网显示,提供免费量房、设 计、报价、监理等一站式装修服务,并提供免息装修贷款。

李帆毕业工作一年,工资不高,买房后没钱装修。他曾向银 行申请过装修贷款,但因还款能力不足等原因被拒绝。通过优居 客,李帆不仅可以申请银行贷款,还可以获得贷款利息补贴,这

通过优居客的推荐,李帆很快从一家银行成功贷款。约100 平方米的房子装修总价款是11.53万元,银行最终贷给他27.2 万元。李帆说:"很多人贷款的钱都远高于装修款。当时,优居客 和银行业务员都让我们多贷一些钱,我想反正平台可以贴息,就 抱着试试看的心态向银行申请了29万元。

根据优居客合同协议,贷款发放到业主个人账户后必须转 入优居客账户进行资金托管。一些业主称有银行员工也要求托



管到优居客,对此说法银行则颇感委屈。涉事银行表示,贷款 是发放到客户个人账户而非平台,银行对此并没办法约束,银 行对员工也要求不得对客户进行诱导、误导。

据记者了解,优居客作为互联网装修平台,实际上承担的 主要是信息中介的角色,为业主推荐装修公司并负责装修进 度的管理和监督。其业务模式就是业主将装修款项托管在优 居客,优居客会根据进度分阶段付款给装修公司。

令不少客户没想到的是,装修还没完成,优居客就宣布破 产倒闭了。很多客户表示,"房子装修了一半,变成半拉子工

程,装修队在催债,还要向银行还贷,苦不堪言。'

优居客官网显示,其在建装修项目有5000多个。目前,优 居客实控人已失联,不少业主到警方报案。

运作不规范滋生金融风险,损害消费 者权益

记者调查发现,部分"装修贷"运作不规范,容易滋生金 融风险、危害消费者权益。

优居客承诺给予装修业主免息贷款,并鼓励业主从银行 多申请贷款金额。据记者调查,所谓的"免息"实际上由平台贴 息,有的贷款年利率为8.3%,有的为6%。据了解,这个利率 在消费金融领域相对较低,不少消费金融贷款利率都超过

优居客这类公司其实很难从银行获取贷款,实际上是利 用"装修贷"托管模式进行了变相融资,资金链风险巨大。

清华大学民生经济研究院副院长王勇认为,在第三方互 联网平台介入的模式下,平台利用业主的个人信用获得低成 本的银行贷款,资金用途无法监控,风险不可控。

此外,银行等金融机构的贷款审批、发放是否符合审慎经 营规则遭质疑。根据《个人贷款管理暂行办法》等相关监管规 定,银行办理个人贷款业务时,应严格审查借款人的借款用 途、偿还能力。此外,银行也有义务对合作机构进行审慎的风 险评估。

不少业主表示,在办理"装修贷"过程中,银行业务员在

明知施工实际金额、且不少业主偿还能力不足的情况下, 依旧鼓励业主多申请贷款。"根本还不起,当初多申请贷款 就是打算装修完成后将剩余资金套出来,以偿还银行贷 款。"月工资 6000 多元的李帆说,"装修贷"每月要还约 1.3

上海财经大学公共政策与治理研究院研究员王凤岩认 为,如果银行诱导业主多贷款,又要求业主将资金托管给平 台,做法明显不合规。

亟待规范整顿,防止风险蔓延

受访专家认为,"装修贷"作为消费金融产品,有市场刚性 需求,可以满足业主资金周转的需要,但要坚决防范因不规范 运作产生的风险。

中国消费者协会发布的信息显示,2018年上半年,互联 网装修公司"跑路"致使消费者财产损失巨大成为前十大投诉 热点之一。

上海市消保委副秘书长唐健盛表示,"今年涉及装修贷" 的各类投诉案件激增。消费金融本身是好的,但如果运作不规 范,会放大风险,直接损害百姓利益。"

上海沪泰律师事务所律师吴绍平认为,根据优居客的

模式和合同看,优居客已涉嫌合同诈骗犯罪,如果银行伙同 或与优居客串通共同欺诈业主,那也有合同诈骗共犯的嫌

王凤岩表示,装修行业线上迁移的趋势很明显,而且市场 规模很大。一旦互联网装修平台过度使用"装修贷"金融杠杆, 最后经营不善导致资金链断裂,将严重危害消费者权益。监管 部门应整合相关监管资源,出台具有约束力的规范整顿措施, 明确相关贷款资金的用途,防控风险。

王勇认为,银行等金融机构自身要加强业务的合规审慎 经营,强化对信贷资金的有效监管,保证信贷资金账目清楚、 专款专用。同时,专家提醒消费者,在互联网新经济的趋势下, 很多人倾向于通过互联网渠道来获取服务,应提升金融风险 意识,保护个人权益。

新华社哈尔滨电(记者强勇)12月 正是企业收稻、生产的旺季, 孟凡伟在自 家厂房里忙得团团转。4条生产线上,28 台米机、抛光机、色选机在工人操作下马 力全开,每天可加工成品大米400多吨。

孟凡伟是黑龙江省五常市鑫禾米业 有限公司总经理。今年9月,他在银行贷 的2300万元到账,解了燃眉之急。"今年 农业光景好,企业及时拿到这笔钱,不仅 能多收稻,还进一步扩大了生产规模。" 孟凡伟说。

作为黑龙江省重要的大米产区,五 常市稻米加工企业众多。中国邮储银行 五常市支行小企业负责人关岩说,一些 民营中小微米企缺少发展资金,且需求 复杂,当地创新金融产品和业务流程服 务企业,推出"米贷通"等项目,放款快、 形式灵活,鑫禾米业只是受益者之一。

"企业办事最怕手续繁琐。"孟凡伟 说,过去贷款需要准备的资料过多,财务 报表、发票、物流单据、上下游合同等堆 起来厚厚一摞,每一样都要求内容详尽。 现在银行仅需要企业流水、电费票据、抵 押物等几样关键指标的详细数据,其他 材料作为辅助参考简单提供即可。

流程简化了,放贷时间也相应变短。 鑫禾米业贷款 2300 万元,一个月到账。 同样从事米业加工的润福祥商贸有限公 司贷款 1500 万元,不到一个月就从银行 获得资金,迅速投入生产,时间较往常缩

润福祥商贸有限公司总经理贾洪波 说,企业经申请顺利办好"3年循环贷", 即在银行授信的3年内,何时用款何时 借,何时有款何时还,每年额度上限 1500万元。资金循环使企业不用再担心 下一年的贷款资格和贷款着落,推动了

近两年,润福祥公司依托循环贷制定了发展规划,组织 周边农户种植水稻逾2000亩,市场从黑龙江扩展至北京、 上海、陕西、四川、云南等地,年销售额上亿元。

据关岩介绍, 2016年至今, 中国邮储银行五常市支 行对大米加工企业累计授信金额达 2.4 亿元,下一步将 继续优化信贷服务,精准施策,为更多米企解"资金

资金助力促企业发展,也带动了农民就业增收。五常市 稻米产业商会会长、富仓米业有限公司总经理张凤国说,每 年秋冬季节是米企最忙碌的时候,人手普遍不足,需雇用大 量赋闲的农民短期帮工。以富仓米业为例,员工约40人,近 期又雇了30多名临时工,每人每天能赚两三百元不等。

"汉语盘点 2018"年度字词出炉

"奋""改革开放四十年"当选

新华社北京 12 月 20 日电(记者史竞男)由国家语言资 源监测与研究中心、商务印书馆等单位联合主办的"汉语盘 点 2018"活动 20 日在京揭晓。"奋""改革开放四十年""退" "贸易摩擦"分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

据介绍,"汉语盘点"活动至今已举办13年,旨在"用一 个字、一个词描述当年的中国和世界",鼓励全民用语言记 录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

今年该活动自 11 月 20 日启动以来,共收到网友推荐 字词数千条,投票量达数十万。国家语言资源监测语料库、 腾讯指数、搜狗输入法、清博大数据提供海量数据资源,全 民参与推荐字词与投票,专家评议并从专业角度进行解读。

活动期间,陆续发布了2018年度十大新词语、十大流 行语、十大网络用语,"中国农民丰收节""进博会""命运共 同体""锦鲤"等分别当选。

专家表示,这些热词新语是社会的反光镜,是时代的透 机 高度浓缩了一年时间里的中国和世界风貌 既勾勒热 点、反映社会发展,又贴近民生、描摹世俗人情,凝聚着人们 对美好生活的向往。

首都女记者短视频大赛颁奖

本报作品荣获优秀创意奖

本报讯 20 日,由首都女记协主 办的首都"女记者短视频大赛"颁奖 暨研讨会在中国记协新闻大厅举行。 来自新华社、人民日报、中央广播电 视总台、光明日报等首都 35 家新闻 单位的160余个短视频作品参赛,最 终评选出14个最佳作品、55个优秀

本报记者王若辰、张书旗、刘晶 瑶、雷琨制作的短视频作品《新华每 日电讯报的夜猫子》荣获优秀创意



出奇拓路,文翰双美

"文墨宁波"林邦德书法展亮相

12月20日,以"文墨宁波"为主题的林邦德书法作品 展在中国美术馆亮相。书界专家同道普遍认为这是一次书 法艺术表现地域文化的主题性展览的成功范例。

林邦德先生是中国书法家协会会员,浙江省书协学术 委员会副主任,曾获全国第十届书法篆刻展优秀作品奖等。

本次展出了62件作品,均与宁波的历史、自然、人文有关。 书家用自己手中的毛笔,紧扣宁波的历史、自然和人文

主旨,精心地描绘宁波优美的画卷,讲述宁波精彩的故事。 小字楷书作品《宁波之简称》,十分清晰地表达了宁波 几千年来地方简称的沿革;行草榜书作品《书藏古今事,港

通天下名》,从宁波城市口号演化而来,充分反映了宁波这 座历史文化名城和现代化国际港口城市的名城名都特质; 榜书行草《宁波城市口号》和小字楷书《宁波之简称》,形成 大小的强烈反差,平和之中不失气势,精到之间犹存意趣, 让观众在欣赏书法艺术的同时,便于读懂书作字里行间所 反映出来的宁波这座城市的发展变化,从而突显出书法艺 术"文翰双美"的个性特质;展厅尺幅最大的作品大草《王阳 明诗选》,书家的创作动机来自于对王阳明的基本认识,展 现这位在中国历史上罕见的全能大儒,不仅是宁波的、中国 的,更是世界的。

中书协副主席刘洪彪先生点赞"其不断探寻求索之勇 气殊为可贵,其出奇拓路之实验,更有意义。"(丘玲玲)